



LA ÉPOCA



SEMANARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes 0'50 Ptas.
Fuera, trimestre 2'00 Ptas.

Número suelto 15 céntimos.—Pago anticipado

Redacción y Administración
SAN ISIDRO, 19

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 10, 18 y 26 DEL MES

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

Año III

Orihuela 10 de Noviembre de 1909

Núm. 347

A nuestros abonados.

Rogamos muy encarecidamente a nuestros suscriptores de fuera que se hallen al descubierto con esta administración, se pongan al corriente en los pagos de su suscripción remitiendo su importe.

Sentiríamos que la falta de pago, nos obligue á darlos de baja, publicando sus nombres en el periódico.

LA ADMINISTRACION

Nueva fase política

Entrada p. de lleno en un nuevo Agustín, vida política oriñónica de un sistema de represión y de administración torpe, debe suceder otro de libertad y de recta administración.

Pero hay que tener presente que esa libertad y esa administración han de exteriorizarse, en lo que del poder público depende, en los actos del mismo, ó sea en la manera de interpretar y aplicar las leyes, y en que hay otro campo extensísimo adonde aquella acción llegue difícilmente, ó al menos no es tan efectiva, y es el de la familia, el de la vida privada.

Varios años de retroceso, en los que una política dura y de ambición gobernó en todas las esferas de nuestra sociedad, han amortiguado el espíritu público de la misma; hay muchos ciudadanos que no se atrevén á llamarse liberales en el seno de la familia ni en el círculo de sus relaciones amistosas, ante el temor de producir el desagrado pe amigos y familiares; hay otros que blasonan de liberalismo y practican todo lo contrario; hay mucha hipocresía, mucha cobardía, y es necesario dejarse de preocupaciones, comprendiendo una rápida acción de progreso y de bienestar que profunde hasta las últimas capas sociales y lleve al ánimo de todos las ideas de que no ser gaucho es honroso.

Del tacto con que se proce en esa acción, depende el buen resultado de la misma, pues debe procurarse no confundir ideas, no exagerar principios, no dar en cada momento á la masa popular más que aquello que sea fácilmente asimilable para la misma; procediendo de esa manera y con discreción, en poco tiempo volverá Orihuela á ser aquel pueblo que luchó muchos años, para conquistar las libertades que tanto nos costaron, y llegar á la posible perfección administrativa interrumpida en un periodo caótico, en el que los conservadores han puesto nuestra Hacienda al

borde mismo del precipicio de la ruina.

Hay, pues, que tener valor para emprender las dos grandes obras que inmortalizarán el nombre del partido liberal: liberalizar al pueblo con una labor constante, basada en la persuasión y en la atracción, para que los pocos que quedan dudosos, sean sinceramente liberales; y regenerar la administración pública, de suerte tal que los conservadores comprendan su error y se avergüencen de él, y nunca más volvamos á pasar por la situación bochornosa, á que nos llevó la cacareada administración de ese partido, en cuya política se ahogaron hasta las últimas esperanzas de salvación del país.

SECCION LITERARIA

EL NUEVO PURGATORIO

Del cielo donde reina soberano el Señor que los orbes ilumina, llegaron á la puerta diamantina un francés, un inglés y un italiano.

—A donde vais? —les preguntó San Pedro.—Al paraíso!

—Es mucha la arrogancia; y falta ver si merecéis tal medro. De donde vienes tú?

—Vengo de Francia —La tierra del cancan y el egoísmo; al infierno el francés, al fondo abismo! —Y tú?

—Señor, yo de Inglaterra salí el lodo no pisé del continente.

—De Inglaterra venir, eso es ya algo. Tú fuiste laborioso, inteligente;

más la soberbia te perdió... ¡Al infierno! Une al de Satanás tu orgullo eterno.

—Yo —dijo el otro— á Italia le debía el ser, los bienes que otorgarme quiso,

—¡Bello país! El arte y la poesía se hermanan con el alto paraíso.

Te salvarás, mediante el lavatorio que tu alma ha merecido... ¡Al purgatorio!

Como en vasto cerebro las ideas, ya en torno de San Pedro se agolaban mil y mil pecadores que llegaban de todas las naciones europeas.

Vano acudir: el turco por salvaje,

por ambición el alemán, el ruso por su furor y despótico linaje;

el griego por pagano ó por intruso, y cada cual por su potente yerro,

todos marchaban al feroz destierro que el implacable santo les impuso.

Ya iba á cerrar la formidable puerta; ya el diamantino gozne rechinaba,

cuando vió en un rincón, de espanto muerta,

un alma que acercárselle no osaba.

—¿Quién eres? —preguntó.

—De España vengo.

—Mal gobierno traerás y vida corta; más entra de rondón, no te detengo.

—Mirad que fuí gran pecador

—No importa; porque siendo español, tanto las purgadas, que no tienes ni sombra de pecado.

JUAN T. SALVANI.

HAGANSE PASEOS

Es de lamentar que una ciudad de la importancia de Orihuela no tenga ni un paseo medio decente donde puedan concurrir nuestras dagas.

Los llamados andenes de la estación principió á arreglarlos el malogrado alcalde Madaria; pero la fiera Parca cortó su vida con su terrible guadaña, antes que diera remate á su obra. A su muerte nadie se ocupó de terminar el arreglo de dichos andenes.

El paseo de Sagasta fué derribado en tiempo de Escudero, quién comenzó á sustituirlo por otro de forma más moderna, pero la intriga solapada y artera lo derribó de su sitio, y su sucesor no quiso concluir tales reformas.

Brotóns se propuso introducir algunas mejoras en la Glorieta, pero la obstrucción que le hicieron unos concejales, que no consiguieron alcanzar el nombramiento de alcalde paralizó los referidos trabajos.

Así, que unos por otros, han dejado sin paseos á esta población, lo que debieran corregir los nuevos gobernantes, haciendo inmediatamente esas obras de recreo y distracción.

Al paseo de Sagasta solo le falta la colocación de asientos y la replantación de alguno árboles que se han secado; á los andenes de la estación, banquillos, en la parte contraria á la Glorieta y el acanalamiento de las regaderas; y á la Glorieta, hacer *panteones*, que le darían más vista.

Las ciudades son como los individuos, que se les juzga por su vestimenta exterior; así que los forasteros que vengan y vean el estado desidioso de los paseos, formarán un concepto muy bochornoso para los oriolanos, todo por culpa de los políticos que vienen succidiéndose en el poder, que no se ocupan más que de conservar su hegemonía.

Urge la construcción de paseos, y confiamos que los liberales satisfarán esta necesidad públicas.

Vigoricémonos

Necesita España emprender una política de reposición, de vigorizamiento moral y material; necesita levantarse, ir á la reconquista de sus fueros y prestigios, recogiendo su buen nombre que perdió con la desatentada obra del Sr. Maura.

Confesemos que es penosa y está erizada de espinas la tarea que lanzó sobre sus hombros el partido liberal. Confesemos que ha de ser larga y terrible la obra de reparación que empieza hoy el Gobierno del Sr. Moret;

pero esa obra se impone, España entera la exige y España entera ha de prestar facilidades y ofrecer elementos para que el programa de redención se cumpla en todas sus partes.

Urge ahora, en primer término, acabar con la campaña del Rif. Despues de ese problema debe atenderse con preferencia grande á la solución de otro, no menos interesante y de no menos trascendencia: el problema catalán, que no está representado en la revolución de un día, ni tiene su síntesis en las sanguinarias revueltas de unas horas.

El problema de Cataluña es una fermentación lenta y peligrosa. Su solución es obra educativa y no mera cuestión de procedimiento y circunstanciales.

Debe el nuevo Gobierno estudiarla en el fondo y desenvolver frente á ella una política ampliamente liberal y democrática, alogando aquellos elementos nocivos para la paz pública, que el Gabinete del Sr. Maura ha dejado depositado en el espíritu popular.

Hay que ir adelante, despreciando obstáculos, venciendo vanas, dejando atrás todo aquello que responda a atavismo en que han inspirado sus doctrinas los gobernantes de ayer, de ese ayer cercano aún, que nos despista con el estampido de los cañones y el olor de la sangre en el seno mismo de la patria.

Un paisano

Por hacer referencia á un conocido sacerdote, paisano nuestro, reproducimos á continuación un artículo publicado en «El Aspirante», periódico ilustrado de México.

Dice así:

«Una ocasión propicia

Inserción

Para «El Aspirante»

Coando pasaba frente al templo de San Felipe de Jesús, llamome la atención el eco solemne del órgano que preludiaba algún salmo religioso; involuntariamente penetré á aquel recinto sagrado en los momentos en que abordaba la tribuna un simpático sacerdote de aspecto y figura interesante, iba á pronunciar un sermón. Contra mi costumbre busqué un lugar aproposito para apreciar hasta el más minimo detalle de aquella sacra doctrina. Comenzó el sacerdote por desarrollar un tema difícilísimo, pero en un lenguaje extraordinariamente divino, y adornado de distinguida fraseología; á fuer de sincero experimenté interés por retener conmigo la esencia de aquella peroración; y he de ser franco, jamás sacerdote algu-

no me había convencido con sus sermones que á la postre siempre resultan monótonos y desinteresados, sea que no habla tan sólo suerte de escuchar á un buen orador religioso ó que no frecuenten las Iglesias, ello es que en los relevantes idas que expresó este inteligente prelado, reconoció todo verdad y toda intención de instruir sin el uso de fastidiosos soubretetes ni exhortaciones ridículas y amenazantes.

De poseer todos los predicadores las facultades de es-te que yo of, habriamos de asistir con verdadero interés á los templos, llevando á nuestros hijos á adquirir buena y verdadera educación.

Justicia á quien la merece.

Cuando hubo terminado su sermon mi admirado tribuno, fui me á él para felicitarlo ligeramente y pedirle su nombre á fin de dedicarle esta humilde pero merecida prueba de admiración, al señor Presbítero Sebastián Marco Vinal.

VICENTE A. AVILA.

CAUSTICOS

..... esa mayoría de nuestro Ayuntamiento, (os insurrectos) constituida en Convención Municipal ó cosa por el estilo, que no rehusa faltar á la ley con el mayor descaro cuando se trata de saciar alguna pasioncilla; que ha destituido arbitrariamente empleados laboriosos y entendidos porque no pertenecen á su grey....

..... esa mayoría, que blasfema de amiga del pueblo y entusiasta defensora de sus intereses, es por el contrario su mayor enemigo, y la causa de los daños que experimenta.

..... esa mayoría que aparentando interesarse porque la administración municipal sea lo más perfecta posible, es la verdadera causa que la involucra y la descompone.

..... esa mayoría, repellosa, es la verdadera calamidad que pesa sobre el Municipio e impide que normalmente se desenvuelva.

El dia que todos esos desventurados ediles salgan del Ayuntamiento será de gran contento para el pueblo de Orihuela, que guardará perdurable recuerdo del tiempo que por equivocacion lo estuvieron representando y bendecirán eternamente la memoria de un alcalde que con entereza y constancia dignas de loa, supo frenar los insanos arrebatos de esa legión, que de haber podido surtir sus efectos, hubieran establecido en esta hermosa tierra el reinado de la tiranía y del terror. Buena prueba de esto fueron los fomosos dos meses de interinidad de un primer teniente

de alcalde, reducidos á treinta y nueve días para lo efectos económicos, cuya autoridad accidental, encarnación perfecta de esa mayoría, concitó contra si el abrecimiento general.

Este «garbanzo», queridísimos lectores, «no se ha cocido en nuestra cazuela», sino en «la» de «El Eco de Orihuela», órgano de los conservadores, en su editorial del lunes.

* * *

¿Han presenciado ustedes una carrera de caballos?

Pues los círculos de recreo de nuestra ciudad, las tertulias y las reuniones, parecen las tribunas que hay junto á las pistas, en las que se apuesta por un alazán ó por un overo.

Todo esto por si el alcalde será D. Fulano ó D. Sutano.

JCuanta cábala!

Y lo bueno del caso es, que lo que haya de ser será, por más que se discuta y por más apuestas que se crucen.

No nos parece que á las personas políticas se las deba colocar en el lugar de las apuestas, aunque para algún modernista sea esto una señal de progreso, por aquello de que los yanquis todo lo hacen objeto de apuestas.

El grupo conservador de Brotóns, ha recibido autorización del jefe de los conservadores del distrito, para publicar un periódico, órgano del partido.

El desahucio de los «insurrectos» ha sido completo. Están moralmente y materialmente excomulgados por el Marqués de Rafa; pues si ellos publican la «servilleta», y el Marqués la «como quien oye lllover, y «nubio, autoriza con una carta»

más, para publicar un diario, órgano del partido, el partido conservadores el del grupo de D. Tomás, y el que «alimenta» la «servilleta» es el de los «insurrectos».

Para demostrar lo contrario celebremos la palabra á «El Eco de Orihuela»

El partido «rifeno» que se formó para combatir la gestión administrativa de Brotóns, desaparecerá con la caída de éste de la alcaldía. Unos «insurrectos» ingresa-

Ján en el partido liberal ó demócrata—según caigan las pesas—; y otros se retirarán á sus casas á llorar la mala suerte que les ha acompañado, en la busca y captura de la «valerosa».

**

«El Eco de Orihuela» viene publicando una serie de artículos, detallando las intrigas y contuvernos maquiavélicos, que tanto han abundo en el campo conservador.

Cuando el colega termine su «historia contemporánea», haremos unos sabrosos comentarios que picarán!

**

¡El colmo de la envidia y la venganza!

Lo que hacen los insurrectos con D. Tomás. Lo ven en la agonía política y no dejan por eso de «soltarles saetazos».

Son tan... «caritativos», que cuando lo ven «cadaver» aún querán hacerlo «cuartos», y los «cuartos», «picadillo» y el «picadillo», polvo ó ceniza para aventarla.

¡Cuanta miseria!

Sueltos y Noticias

En la madrugada del jueves último dejó de existir, tras larga y penosa enfermedad, el pionero caballero y ex-alcalde de esta población, D. Luis Muñoz Lapuente, padre de nuestro estimado amigo D. Juan Luis.

El viernes por la mañana tuvo lugar el triste acto del entierro, al que asistió una concurrencia numerosa, patente prueba de las generales simpatías de que gozaba el finado y goza su distinguida familia.

Guíaban las cintas D. Luis Maseres, D. Antonio Balaguer, D. José Mazón, D. Vicente García, D. Agustín Caballero Hernández y D. Manuel Germán.

En la presidencia del duelo vimos á D. Agustín Caballero Balaguer, hijo político del finado; al Sr. Cura párroco de esta S. I. C. D. Antonio Mira; á don José María García Balaguer y á los Rdos. P. P. jesuitas Juan y Ferrando.

Descanse en paz nuestro malogrado amigo, y reciba su viuda, hijos y demás familia, la expresión más sincera de nuestro sentimiento.

Teatro-Circo

Con una entrada bastante floja el sábado en la noche hizo su debut, en este espacioso teatro, la compañía acrobática, ecuestre, gimnasta, ciclista y cómica que dirige D. Casimiro Wolsi.

Todos los números ejecutados fueron muy del agrado del público, sobresaliendo la ejecución en cinco minutos

á la vista del público, de los cuadros al óleo, y con arenas de colores, por los Bárrenas.

Los «petit» y notables ciclistas Aurora y Fernando, escucharon, constantemente merecidos aplausos, en sus difíciles ejercicios.

Las simpáticas Srs. Remedios y Belda obtuvieron justos aplausos en sus respectivos trabajos.

También fueron muy celebrados los números del reputado barrista Jorge Chafeur, en su arriesgado trabajo; del distinguido aeropedestre C. Jarque, sobre una torre eiffel y del no menos renombrado Sr. Wolsi, con su magnífico caballo amaestrado y presentado en libertad.

Los clowns Trino, Francisquín Tonino y el Chato y demás artistas que en esta función tomaron parte, fueron muy aplaudidos.

El domingo en la noche y con mejor entrada que la anterior, tuvo lugar la segunda función por dicha compañía en la que se presentaron nuevos y excelentes trabajos que merecieron unánimes aplausos, especialmente los ejecutados por los Bárrenas, en el arte pictórico; por el director de la compañía Sr. Wolsi, en el de equitación, y los ciclistas Aurora y Fernando.

Para mañana función de moda, en la que se presentarán notables y variados ejercicios.

El jueves último falleció el celoso oficial de telégrafos de esta localidad y querido amigo nuestro, D. Francisco Ramires Izquierdo.

A la conducción del cadáver verificado en la tarde del viernes, asistió gran número de amigos.

Descanse en paz el amigo Paco, y damos á su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

En la tarde del domingo se celebró en nuestro circo taurino la becerrada anunciada, en la que el público pasó un rato muy divertido, por los muchos incidentes cómicos que ocurrieron; pues no dejó de reír durante la lidia de las reses.

En Cuenca ha dejado de existir el que en vida fué D. Francisco González Albert, director propietario de nuestro apreciable colega de aquella capital, «El Progreso Conquense».

Descanse en paz el malogrado compañero, y enviamos á la redacción de dicho diario y apenada familia del finado, el testimonio de nuestro más profundo pesar, por pérdida tan dolorosa.

Se ha agravado en la enfermedad que padece, nuestro respetable amigo el sabio médico D. José María Sargent.

Hacemos votos por la salud de tan distinguido enfermo.

En Callosa donde residía, ha fallecido do la distinguida señorita Monserrate Guillén Román, hermana de nuestro buen amigo D. José, á quien significamos, así como á su atrubulada familia, la parte que tomamos en el profundo dolor que en estos momentos embarga su ánimo.

PASATIEMPOS

Maura revolucionario

Ahora si que digo yo
que Maura no es reaccionario,
sino al revés: un terrible
jefe revolucionario!

Consiguió desde el Gobierno
con su talento fecundo
sacar á los españoles
de su letargo profundo.

Ni Costa con su irazundia
ni Galdós metiendo ruido,
consiguieron despertar
al pueblo español dormido.

Solo el gran Maura, «fingiendo,
amor á ideales malos,
con procedimientos crueles
logró despertarle... á palos.

Y ocurrío lo que él quería
en lo íntimo de su ser;
que á impulso de la opinión
le arrojaron del poder!

Ya está fuera, y ahora el hombre,
con vistas al porvenir,
temo, sin duda, que el pueblo
pueda volverse á dormir.

—«Lo mejor para evitarlo
(dijo con fines ocultos),
es continuar irritandole
con amenazas e insultos.»

Dicho y hecho; á su mesnada
en el Senado convoca
y desde allí con vehemencia
al pueblo español provoca.

—«Conmigo á poner seguro
dique á la revolución,
los que amen el retroceso,
la inopia y la Inquisición!

¡Conmigo la plutocracia,
la gente de orden que es mía,
las poderosas empresas
y toda la fraude!

Y al otro lado, la chusma
de liberales vilanos,
canallescos socialistas
y viles republicanos.

Queda trazada la linea
y así conmigo gritad:
¡Guerra sin cuartel á todo
lo que huele á libertad!»

Así, soberbio y olímpico
se expresó el Genio profundo,
—«¡«enya» gloria «ya no cabe
en los ámbitos del mundo!»

Gracias á él hostigado
por su hierro en combustión,
dando imponentes rugidos
en pie se pondrá el león.

Y pronto tendrá una estatua
con este lema esculpido:
«¡Al gran revolucionario
Maura, el pueblo agradecido!!»

ESTRANÍA

Semblanza

Nunca sale de la iglesia;
dice que no quiere esposo,
y entre las hojas del libro
de misa, me ha dicho un pollo,
que lleva como señales,
¡la mar... de cartas de novios.

CHARADAS

En un tres monumental
encuértese dos total.

Por tercia prima un segunda
segunda de prima tres,
un total estuvo preso
en la cárcel, más de un mes.

GEROGLIFICO

MANO

Soluciones anteriores.

A las charadas—Carnero—Timotea
Al geroglífico—Descuentosal por mayor

ZAPATERIA MADRILEÑA

—DE—
MANUEL SEGURA

6, Calderón de la Barca 6,

Visitando este establecimiento, se encuentra un magnífico y variado surtido de calzado hecho de todas clases para señoras y caballeros y niños, á precios sumamente económicos.

Probad y vereis la verdad.
6, CALDERÓN DE LA BARCA, 6,

Orihuela

CARBON

Clase superior de carrasca á precios sin competencia, como se ve por la siguiente tarifa:

50 kilos. . . . 6 25 ptas.

12 » . . . 1'65 »

3 » . . . 0'45 »

PESO JUSTO

Depósito: Calle de Muñoz núm. 42

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad, de mucho gusto y muy baratos, desde 40 céntimos pieza de ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

SECCION DE ANUNCIOS

GUANO PERUANO COMPLETO



La Garza Real

Riqueza Garantizada

COMPITE CON LAS MAS ACREDITADAS MARCAS

ABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMAN.—ESP1NARDO.

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Orihuela

Galleres de fundición y construcción

—DE—

TOMAS AZNAR È HIJOS

Imagenes Constructores.—ALICANTE

Esta importante casa constructora ofrece al público las mas perfeccionadas PRENSAS PARA LA ELABORACION DE VINOS Y ACEITES

Estas pransas se distingue por su solidez y e-mero conque están construidas, por lo que dan un resultado innmejorable y de mucha duración, siendo por esto las preferidas por todos los industriales que las conocen. Estas sólidas preusas tienen un manejo sumamente sencillo, siéndo esto una de las muchas ventajas que posee contando al mismo tiempo con los reducidos precios á que se venden.

INSTALACIONES DE MOTORES DE GAS POBRE CON SU GASOGENO

Tambien se encarga esta casa de hacer las instalaciones de los motores de gas pobre, que por su perfección y regularidad en la marcha consti tuyen el último adelanto, siendo muchos los fabricantes quo las emplean, recomendádolas estos como las mejores conocidas en su clase hasta la fecha.

Esta casa trabaja todo á cuanto se refiere á la construcción y fundicion con mejores condiciones y economías que ninguna otra. Para más detalles dirigirse a nuestro representante: D. JOAQUIN SANCHEZ BALLESTA, SANTIAGO, 5.—ORIHUELA

SOCIEDAD ANONIMA CROS

PRINCESA 21.—Barcelona

Superfósforos, Nitratos de Sosa, Amóniaco, Sales potásicas etc. etc.

Analisis de tierras.—(Remitense por correo 200 gramos).—Consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos.

Dirigirse al señor director de las oficinas de información técnica agrícola.

D. Juan Gavilán. —Jovellanos, 5.—MADRID

Para precios y noticias mercantiles, dirigirse á la agencia de la

Sociedad Anónima CROS.—Quiroga, 41.—Alicante.

ó á la Sub-agencia DE ORIHUELA

Loaces, 13